

# 芍药花开满园香 如画美景引客来

## 宾县头道村发展“鲜花经济”打造乡村发展新业态

本报记者 罗彦坤文/摄

冰城6月,芍药花开。宾县经建乡头道村“芍药村”迎来一年最美时节,乡村芍药节满园芬芳引来八方游客,竞放的芍药是美景更是富民产业。

近年来,宾县因地制宜,以花为“媒”,通过合作社引领,带动传统农业向生态农业转变,开启了乡村游、中药材等系列“鲜花经济”新业态,打造了“宾州芍药”这张崭新名片,为乡村振兴注入一池活水。

### 花海醉游人

#### 芍药园成网红打卡地

在宾县毛家中草药种植专业合作社的芍药园内,连片成簇的芍药花争奇斗艳,红色的、白色的、粉红色的鲜花竞相绽放,将田野装扮得分外妖娆。清风拂过,淡淡的花香随风传递,漫步村路,仿佛徜徉在花海,随手取景,皆是画境。

“毛家芍药园”掌门人毛兴东介绍,合作社这200亩园子里的芍药花,根据花色、花型可分为200种,鲜花不但是待客的美景,更是芍药园为游客提供的独特的农副产品伴手礼。

依托“芍药园”,头道村成了乡村“网红打卡地”,纷至沓来的游客给小村带来勃勃生机,过去离开村子外出闯荡的乡亲开始“回流”。毛兴东说:“回村的乡亲们无一例外,家家都翻盖了新房,‘芍药村’的自然风光、休闲旅游业态呈现繁荣景象。”

### 发展生态农业

#### “土专家”拓宽富民路

52岁的毛兴东是合作社理事长,也是乡亲们种植芍药的技术大拿和“主心骨”。



头道村村处处可见美丽的芍药花。



满山坡的芍药花吸引了大批游客。

“农村必须走生态农业之路,去闯出一番新天地。”毛兴东坚信这一点,坚定地摸索种植芍药近20年。

由于气候的原因,原产中原地区的芍药无法实现大规模种植,地产芍药品种单一,观赏性差,产量还低。毛兴东多次前往洛阳、武汉和济南等地考察,学习芍药种植和产品开发。2004年,毛兴东选取宾县当地的野生芍药为母本,再引进外省较具观赏性的芍药,反复试验,培育出耐寒芍药。他成长为芍药栽培的“土专家”,还成立了宾县毛家中草药种植专业合作社,带领乡亲们一起种芍药,共同致富。

如今,芍药开满山坡,头道村也成了远近闻名的“芍药村”。毛兴东培育出的耐寒芍药也从单瓣型发展成皇冠、金环、绣球和台阁等12种花型200种,其中,“塞外牡丹”“白玫瑰”等芍药品种为省内独有。

### 搭乘“北药快车”

#### “芍药村”吸睛又“吸金”

带火乡村游是“芍药村”挖到的“第一桶金”,搭乘“北药快车”是毛兴东谋划的又一重收益,“芍药村”完成了从吸睛到“吸金”跨越升级。

越来越多的村民加入合作社,跟着毛兴东干起了“鲜花事业”。毛兴东为乡亲们规划了夏季摘花卖茶饮、秋季起根售草药的经营模式,“芍药村”的道地中药材非常受欢迎,几乎全部是订单销售,每亩芍药平均年收益达7000元。

近几年,“宾州芍药”得到宾县县委、县政府的重视和大力支持,寒地芍药博物馆建设提上日程,冰城寒地芍药品种的“芯片库”正在筹建中,一张崭新的县域名片逐步形成,毛兴东也离他的梦想更近了一步。

### 守得满园花开

#### “宾州芍药”未来可期

“芍药种植是黑土刨金,如果对接不上‘工尾’,难以实现产业融合。”毛兴东说。2018年,“芍药村”成功举办首届芍药节,接待能力和服务水平得到了一致好评,近年来游客更是翻倍增长。

今年,毛兴东免费提供了千株花苗,带动全村发展庭院芍药种植,他说:“合作社的芍药园是全村的苗圃,村民愿意种芍药的,我都送花苗。让全村开满芍药,种植越成规模,发展前景越好。”

“芍药不但是优良食材,还能萃取精油,通过精深加工可实现从花到根全株利用,在茶、酒、化妆品、中药药剂领域拓展广阔市场,到那时‘宾州芍药’将花开更绚丽,香飘更久远。”毛兴东说。

## 新闻速递

巴彦

# 推进“百村百万”项目 重塑生猪全产业链条

本报讯(王天航 记者 罗彦坤)近日,巴彦县龙泉镇生猪养殖户张朝兵与哈尔滨巴特农牧科技有限公司签约,开展生猪养殖合作。截至目前,巴彦县18个乡镇的养殖散户“傍”上龙头企业,打造生猪养殖“旗舰”,重塑生猪全产业链条。

哈尔滨巴特农牧科技有限公司是华西希望·特驱集团倾心打造的生猪全产业链服务平台,是巴彦县招商引资重点项目。“巴特农牧”充分发挥科技创新优势,产业链优势及生物安全防控体系优势,全力带动巴彦县提升生猪养殖组织化程度,推动生猪养殖向规模化、标准化、生态化、产业化和种养循环方向发展。

立足国家地理标志农产品“巴彦生猪”,“百村百万”生猪养殖项目致力于生猪品种改良、畜产品加工及流通体系建设,不断提升生猪疫病防治水平和畜产品质量控制水平,实现种养循环。通过龙头企业联手生猪养殖散户,以降低投入、分担风险的形式开拓更广阔的发展空间和更丰厚的经济收益。

通过当地政府出面背书,“百村百万”生猪养殖模式迅速推开,针对养殖散户的集中培训已在巴彦县18个乡镇有序展开。

木兰

# 白杨木水库竣工投用 可灌溉良田7.6万亩

本报讯(曹华君 记者 罗彦坤)近日,木兰县白杨木水库建设工程竣工通过验收,作为省、市重点水利工程项目,该水库的建成投用将为7.6万亩良田提供灌溉保障,年产量40万斤。

白杨木水库是木兰县境内最大的水利工程项目,工程经过四次筹建,通过县委、县政府多年的努力,才得以开工建设,水库工程连续三年获得全省在建工程质量第一名。2020年、2021年完成了白杨木水库大坝安全鉴定和白杨木水库蓄水安全鉴定。

在工程竣工验收中,验收委员会对白杨木水库主体工程进行验收,就土坝、溢洪道、输水洞三部分逐一勘察。建设、监理、设计、施工等参建单位代表分别提供了相关工作报告。验收委员会一致认为该工程项目质量等级合格,并通过竣工验收,验收后交付运行管理单位使用。

目前,白杨木水库已经开始蓄水运行,完成蓄水运行后,可防洪除涝2万亩;保护下游2个乡镇的5个村屯、县级城镇一座,保护人口近5万人。水资源利用率由8%提高到80%,综合利用水利工程集经济、社会、生态三大效益于一身。工程竣工投用后,从根本上解决水库下游的防洪压力,为水库最大发挥功能和综合效益提供保障。

通河

# 设立教育服务站 引导文明好家风

本报讯(郑海强 记者 罗彦坤)近日,通河县通过设立“家庭教育指导服务站”,引入专业教育团队提供服务,引导树立文明好家风。

通河镇前进社区的“家庭教育指导服务站”聘请了5名家庭教育公益辅导员,并向她们颁发了聘书。公益辅导员结合自身岗位和专业优势,积极主动履职,开展专业的家庭教育指导服务,帮助家长解决在家庭教育方面遇到的困难、困惑和问题,指导家长科学育儿、依法带娃,帮助广大家长树立正确的家庭教育理念,分担起家庭教育责任。

专家不但通过“家长课堂”解答家长们提出自己亲子教育的困惑,分析关于亲子沟通障碍的问题,传授沟通技巧,还向大家捐赠了家庭教育书籍,帮助家长掌握科学的家庭教育技巧与方法,积极发挥家庭教育在孩子成长过程中的重要作用,为孩子提供一个健康成长的家庭环境和氛围。

下一步,通河县将继续通过“家庭教育指导服务站”,提高家长科学教育子女的能力和水平,发挥家庭教育指导团队专业人员优势,为家长及儿童提供家庭教育大讲堂、普法宣传、亲子活动、心理疏导、个案跟踪等服务,引导构建文明、和睦的家庭关系,建设文明好家风。

延寿

# 善用“加减”法 保护黑土地

本报讯(兰雪迪 记者 张大星)近年来,延寿县坚持因地制宜、多措并举保护黑土地,不仅实现了粮食稳产增产,农民稳定增收,还走出了一条循环农业可持续发展的新路。

用秸秆给土壤加“被子”,黑土地越加越“有劲”。延寿县安山乡大力推广秸秆翻埋还田、离田、残余物清理等方式,秸秆综合利用率达95%以上,通过秸秆还田肥料化利用,有效增加土壤有机质含量,提高土壤肥力和作物产量。

减肥不减产,减药不减效。安山乡深入开展减化肥、农药、化学除草剂“三减”行动,运用绿色农药替代传统农药、测土配方施肥、加施生物肥、侧深施肥等技术,持续保护黑土地,促进农业节本增效提质。延寿农技部门积极开展培训宣传,推广低毒、低残留农药,推荐优良品种作物,引导种植户科学合理施肥,提升黑土地生态环境的可持续性。

2023年,充分利用合作社和家庭农场优势,采取从种到收“菜单式”托管和“保姆式”全托管模式,有效解决土地闲置和农业收益低的问题,解放了农村劳动力。

延寿县安山乡积极落实黑土地保护政策,制定《安山乡治理整顿破坏黑土地、非法采挖倒卖矿产资源行为工作方案》。各村结合“田长制”工作职责,认真排查黑土地盗采情况,坚决遏制耕地“非农化”“非粮化”的现象发生。

# 2023,我们的乡村振兴路

## 美村屯建民宿 小屯打开致富门

### 阿城区持续推进人居环境整治推动农旅融合发展

本报记者 康福柱文/摄

阿城区学好用活浙江“千万工程”经验,以整治农村人居环境为突破口,推进宜居宜业和美乡村建设;同时,依托辖区优越的生态环境,加快推动农旅融合发展,探索出一条实现农业强、农村美、农民富的乡村振兴发展新路。

### 改造房屋、彩石铺路 村庄颜值提起来

走进小岭街道新兴村前七里半屯,你会被如画一般的美景所吸引。村中街路整洁,绿树成荫,鲜花盛开。清一色的红顶黄墙,家家户户用细木桩或用铁丝网建成篱笆墙,墙里的园子种着水萝卜、小白菜、生菜等蔬菜。

村党支部书记黄显君介绍,前七里半屯共有26户人家,35处房屋,小屯依山傍水,森林覆盖率高,生态环境好。去年,借着“万企兴万村”的东风,一家企业投资50万元,村里又自筹20万元,对35处房屋全部进行了改造,打造出阿城区首个“龙江民居”工程,村村村貌大改善。

### 开发民宿、农旅融合 乡亲钱包鼓起来

“把人居环境搞好了,才能吸引来游人。”黄显君介绍,目前,屯里已有10户村民家具备接待条件,6月末接待游客。民宿启动后,屯里计划建10处“乡村美食大院”,由“美食大厨”统一为“乡村美食大院”制作菜品,届时,村民加的小园菜将成为“乡村美食大院”的货源,村民不论是当服务员还是卖农产品,都能增收。

黄显君表示,前七里半屯以民宿游为依托,计划建设冰雪文体中心雪场,包括建设梦幻雪馆、冰雪秀场;谋划建设夏季时空漂流隧道水上娱乐项目,将前七里半屯打造一个集观光旅游、娱乐休闲、特色美食于一体的、四季都能游玩的多功能乡村旅游景区。



七里半屯干净整洁的道路。

## 闲置大棚巧利用 种菜种豆增收

### 五常市推广育秧大棚二次利用拓宽致富路

## 稻田里面养虾蟹 “一水两用”双受益

### 方正县发展生态稻田助力农民增产增收



农户在闲置的育秧大棚里种菜。



农户查看稻田里的蟹苗。

本报讯(张杰 记者 康福柱)进入6月,水稻已进入夏管阶段,稻乡五常的乡亲们将之前培育水稻秧苗的育秧大棚再次利用,种菜种豆,不断拓宽致富路。

志广乡五星村瞄准有订单、投入少、种植周期短、收购价有保障的辣椒为发展方向,将育秧大棚二次利用种植朝天椒,今年共种植50余亩朝天椒,预计亩产量在4000-

6000斤,每亩收益在5000-8000元之间。

卫国乡卫国村互助水稻种植农民专业合作社的育秧大棚内,大豆苗已长出有2寸高。合作社负责人李学介绍,合作社共有26栋育秧大棚,每栋面积约一亩地,去年种植了朝天椒,收益4万多元,今年轮作种植大豆,收益也不会差。“可别小瞧这一栋大棚,利用好了就能增收1000多元。”

本报讯(记者 张大星)为更好发挥地域资源优势,提高稻田综合利用,实现“一水两用、一地双收”的目标,方正县邀请省、市水产专家到田间地头传授稻田养殖虾蟹经验,努力打造“小龙虾稻”、“蟹稻”种养基地,依靠生态稻田帮助农民实现增产增收。

今年,方正县松南乡在水稻综合种养基地建设上,依托市农科院养殖技术,全力打

造以黎明村1万亩高标准农田为中心,以秋然合作社1600亩水稻集中流转区为核心,辐射周边村屯的“小龙虾稻”综合种养基地。

德善乡政府副乡长刘库介绍,该乡目前养殖鱼稻蟹约3200亩,预计每年效益增加500元左右。下一步,德善乡将继续聘请省、市专家进行跟踪指导,通过打造蟹稻种养基地把乡亲们的收入进一步提高。